



О работе следственного отдела по городу Кургану СУ СК России по Курганской области рассказал его руководитель Алексей Гармаш. «Курган и курганцы»

Следствием установлено...

25 июля — День сотрудников органов следствия Российской Федерации О работе следственного отдела по городу Кургану СУ СК России по Курганской области рассказал его руководитель Алексей Гармаш.

Большинство преступлений в каждом регионе совершается в областном центре, и Курган — не исключение. Городские следователи работают с самыми необычными и резонансными уголовными делами. О том, как это происходит, накануне Дня сотрудников органов следствия РФ мы поговорили с руководителем следственного отдела по городу Курган СУ СК России по Курганской области Алексеем Гармашем.

— Как вы оцениваете текущую криминогенную обстановку в Кургане?

— Что касается нашей исключительной подследственности, включая тяжкие преступления против личности, то обстановка спокойная. К примеру, в первом полугодии количество убийств на территории Кургана снизилось больше чем в два раза: в 2022-м их было 14, а сейчас шесть. Изнасилований тоже стало практически в два раза меньше — три вместо пяти. Если рассматривать коррупционные преступления, то мы выявили примерно столько же случаев взятки, превышения должностных полномочий, служебных злоупотреблений, как и в прошлом году.

Раскрываемость убийств и изнасилований составляет 100 %. Сложнее ситуация с преступлениями в информационно-телекоммуникационной сфере. Чаще всего нам приходится работать с распространением в интернете личных данных человека, а также с половыми преступлениями, совершенными дистанционным способом, — в виде рассылки фотографий и видео. Выявлено несколько фактов, когда взрослые мужчины добавляются в друзья к малолетним девочкам в соцсетях и мессенджерах и совершают развратные действия. Их бывает сложно раскрыть, но мы над ними также работаем. Сейчас у нас в производстве три таких уголовных дела, одно готовится к передаче в суд, в нем около двадцати эпизодов.

— Почему так заметно снизилось число преступлений против личности?



— Много лет люди пытаются понять, почему тот или иной вид преступности иногда снижается, иногда растет, но, к сожалению, не могут. Сегодня условный Иван Иванович выпил бутылку водки и уснул, а завтра выпил две и кого-то убил — это непредсказуемо. А вот выявление скрытой преступности — коррупции, например, — мы держим на уровне, потому что это одно из приоритетных направлений нашей деятельности.

— В пандемию и после нее был всплеск коррупционных преступлений в медицине. А сейчас какая сфера является наиболее коррумпированной?

— Сейчас на первое место выходит взяточничество. В производстве наших следователей есть ряд многоэпизодных коррупционных дел, по ним в данное время следственными органами активно ведется работа по выявлению взяткодателей и схем получения взяток. Однако пока информацию о них в интересах следствия мы не разглашаем.

— Какие еще экономические преступления совершаются в Кургане?

— У нас нередко появляются в производстве дела, связанные с фальсификацией доказательств по гражданским делам. Сейчас мы расследуем одно такое уголовное дело о хищениях, совершенных путем предоставления организацией подложных доказательств в суд.

– Расскажите о самых необычных уголовных делах из вашей практики.

— Если брать редкие статьи Уголовного кодекса, то сейчас у нас в производстве находится дело в отношении иностранного гражданина, осквернившего обелиск Победы в память курганцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. Мужчина находится под стражей. Следователем следственного отдела по городу Курган ему предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного частью 3 статьи 354.1 УК РФ — осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества, совершенные публично.

Еще одно необычное дело для нас — о нападении мужчины на девочку на самокате на бульваре Солнечном, случившемся в мае. Необычное оно потому, что мы так и не выяснили мотивацию этого человека. Он отказался от дачи показаний, свои действия и мотивы не пояснил. Доказательств его вины мы собрали достаточно, но причины его поступка так и не выяснили. При этом в расследовании дела нам активно помогали жители микрорайона, в котором мужчина проживает. Сейчас он находится под стражей, мы готовим уголовное дело к направлению в суд для рассмотрения по существу.

— Какие уголовные дела в вашем отделе стали наиболее резонансными в последнее время?

— У нас достаточно много дел, которые приобретают широкий общественный резонанс.



Наверное, многие помнят историю про беременную женщину, которая во время новогодних праздников скончалась во второй городской больнице. Сейчас мы расследуем уголовное дело по части 2 статьи 109 УК РФ «Причинение смерти по неосторожности ввиду ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей медицинскими работниками». По этому делу проводится сложнейшая экспертиза на предмет наличия причинно-следственной связи между неоказанием медицинской помощи и смертью потерпевшей. Как только заключение будет дано, мы готовы будем ответить, кто виноват в гибели молодой женщины.

Не так давно мы закончили и направили в суд уголовное дело о невыплате заработной платы сотрудникам одной из управляющих компаний, где оказалось около двухсот потерпевших, которые на протяжении полугода не получали зарплату. Еще на этапе расследования мы приняли необходимые меры уголовно-процессуального характера, взаимодействовали с контролирующими органами и совместными усилиями добились погашения задолженности по заработной плате перед всеми сотрудниками предприятия на общую сумму около пятнадцати миллионов рублей.

— Какая обстановка в сфере преступлений, совершенных детьми или в отношении детей?

— К счастью, громких преступлений в отношении несовершеннолетних в последнее время практически не было, при этом они сами становились обвиняемыми. Недавно были задержаны две девушки с особо крупной партией синтетических наркотиков. Одной из задержанных 17 лет. Несовершеннолетняя на время расследования уголовного дела находится под домашним арестом, а ее 18-летняя подруга заключена под стражу. Сейчас мы собираем доказательства их вины, а также устанавливаем причины и условия, способствовавшие совершению преступления. Задержанным грозят длительные сроки лишения свободы. И, к сожалению, это не единичный факт. Только в этом году у нас было закончено несколько дел по фактам сбыта наркотиков несовершеннолетними.

— Нагрузка на курганский следственный отдел традиционно самая высокая: больше преступлений, в том числе особо тяжких, шире охват статей УК, по которым их совершают. Как правильно организовать работу следователей в таких условиях?

— По штату у нас 23 следователя, включая криминалистов, три заместителя и два помощника. В производстве каждого следователя меньше трех-четырёх дел просто не бывает. Вакантных должностей нет, но состав постоянно обновляется: следователей переводят на повышение — например, в отдел по расследованию особо важных дел. Наш отдел — кузница кадров. Мы расследуем весь спектр уголовных дел, которые в Следственном комитете только могут быть. В нашем отделе следователи набираются достаточно опыта, чтобы работать на более ответственных вышестоящих должностях. Считаю, главное в работе — это своевременная координация и поддержка деятельности молодого специалиста опытными сотрудниками.



— Коллектив вашего отдела — один из самых молодых в СУ СК РФ по Курганской области?

— Да, но у нас есть и сотрудники со значительным послужным опытом, которые передают его молодым следователям. Вопрос молодости спорный — если у специалиста есть следственный опыт два с половиной — три года, он уже считается опытным, и спрос с него соответствующий.

Я 15 лет отслужил в органах прокуратуры, в Следственном комитете служу второй год. Пришел сюда, потому что здесь интереснее и сложнее — необходимо разрабатывать стратегию и тактику расследования, собирать доказательства. Я не понаслышке знаю, как подготовить уголовное дело к направлению в суд. Но теперь перешагнул в своем служебном пути на стадию предварительного следствия, чтобы свой опыт применять здесь, и мне это нравится.

— Чем еще занимаются курганские следователи, помимо расследования уголовных дел?

— У нас много славных традиций. Мы оказываем поддержку ветеранам Великой Отечественной войны; на постоянной основе участвуем в мероприятиях по подготовке областного центра к празднованию годовщин Дня Победы в Великой Отечественной войне; принимаем участие и в спортивных мероприятиях. Трое наших следователей недавно заняли призовые места на спартакиаде органов Следственного комитета России.

Сейчас активно работаем с вынужденными переселенцами из зоны проведения специальной военной операции: спрашиваем, какая помощь нужна, помогаем найти работу, устроить детей в садик. Например, к нам недавно обратилась женщина, которая приехала в Курган одна к случайной знакомой по интернету, у нее здесь не было друзей и родственников. Она попросила помочь ей с жильем. Мы работали вместе с администрацией города, нашли для нее подходящее жилье и заселили. Недавно она выслала нам фотографии, показала нам новый ремонт и рассказала, что устроилась на работу.

— Много ли людей обращаются к вам за помощью сами и с какими вопросами чаще всего?

— В последнее время вы можете наблюдать, что Следственный комитет людьми воспринимается как последняя инстанция, где можно найти справедливость. Поэтому обращения совершенно разные. Люди приходят с вопросами по некачественному строительству дома, переселению из ветхого и аварийного жилья. К нам обращаются пострадавшие при пожарах, дети-сироты, которым не дают вовремя жилье. В основном это вопросы социального характера, не связанные с особо тяжкими преступлениями, и поступают они от социально незащищенных слоев граждан. За полгода в наш отдел поступило около пятисот обращений, и каждому обратившемуся человеку мы стараемся помочь.



Жалобы на следователей бывают редко и касаются в основном не качества выполненной ими работы, а принятых решений. Мы к этому относимся спокойно и рассматриваем каждое такое обращение по существу, проверяем, действительно ли решение следователя было правомерным.

— **Что самое сложное в работе следователя?**

— Интересный вопрос... Наверное, систематически выполнять эту работу. Не давать себе расслабиться. Потому что срок предварительного расследования всего два месяца, уголовных дел в производстве достаточно много, и сейчас мы стремимся к сокращению сроков предварительного следствия. Постоянно работать, не сбавляя темп, — это, наверное, самое сложное. Нужно постоянное планирование — ежедневное, ежечасное.

— **Какие качества нужны следователю, чтобы быть успешным в профессии?**

— Я убежден, что следователь — это профессия по призванию, как учитель или врач. Если у сотрудника горят глаза при раскрытии преступления — это самое главное. Гордость за свою работу, нацеленность на результат. Когда ты не просто отработываешь время на работе, а стремишься добиться поставленной цели и ее добиваешься.

— **Что вас удивляло за время работы в следствии?**

— Каждое уголовное дело по-своему уникально, и всегда удивляет поведение людей. Возьмем этих девушек с мефедронам — обе из благополучных семей, имели карманные деньги и при этом по ночам ездили в другой город за наркотиками, а родители просто не обращали на это внимания. Для нас, конечно, это повседневность, но иногда приходится чему-то удивляться.

В наш профессиональный праздник поздравляю коллег, ветеранов следственных органов с Днем сотрудника органов следствия Российской Федерации, а также выражаю благодарность следователям следственного отдела по городу Кургану за их ежедневный кропотливый труд.

25 июля 2023

25 Июля 2023

Адрес страницы: <https://kurgan.sledcom.ru/folder/1668114/item/1811655>